

# 邓小平如何坚持问题导向推进改革开放

问题是时代的声音。邓小平在领导推进改革开放伟大事业进程中,始终坚持问题导向,推动改革开放不断深入发展。

## “我们有许多问题要解决”

善于发现问题、提出问题是领导者政治素质和担当精神的重要体现。

1977年7月,邓小平复出后,鉴于当时在科教领域存在着大量问题,主动要求分管科学、教育工作。他很快主持召开科学和教育工作座谈会,与30多位著名科学家和教育工作者共商问题的解决之道。在与会者建议尽快改变用推荐的办法招生时,他当即拍板决策恢复高考。座谈会最后一天,他对新中国成立后17年科教发展的评价、调动积极性、体制和机构、教育制度和教育质量、后勤工作、学风等6个方面的问题发表了总结性意见,为推动科教领域的拨乱反正发挥了积极作用。

改革开放之初,中国面临着堆积如山的问题,邓小平不回避、不遮掩、不拖延,而是坦然承认“我们有许多问题要解决,有许多事情要

做”。面对纷繁复杂的问题,邓小平强调“要从问题堆里找长远的、根本解决问题的东西”。如何评价毛泽东和毛泽东思想的历史地位,是全党全国人民普遍关心的重大问题,邓小平集中全党的智慧和力量制定出《关于建国以来党的若干历史问题的决议》,科学解决了这个问题,为解放思想团结一致向前看,研究新情况、解决新问题创造了必要条件。

### “要从制度方面解决问题”

邓小平向来重视制度的作用,强调“要从制度方面解决问题”。

早在改革开放之初,邓小平就意识到我国经济体制存在着弊端,需要进行系统改革。1979年3月30日,他在党的理论工作务虚会上的讲话中指出,“为了有效地实现四个现代化,必须认真解决各种经济体制问题”。同年11月26日,他在接见外宾时提出了“社会主义也可以搞市场经济”的观点。在实践中,邓小平支持在农村实行家庭联产承包责任制,扩大国有企业的经营管理自主权,发展多种形式的非公有制经济,

鼓励各种类型的责任制。

农村改革的成功初步显现了市场取向改革的威力,也为改革重心转向城市、推进经济体制的改革创造了条件。1984年10月,党的十二届三中全会通过了《中共中央关于经济体制改革的决定》。《决定》突破了长期以来的僵化观念,指出商品经济是社会经济发展不可逾越的阶段,创造性地提出了“社会主义商品经济”“有计划的商品经济”的概念,这就进一步回答了长期困扰人们的理论问题,深化了对经济体制改革的认识。

### “新问题就得用新办法”

邓小平始终重视“靠实践”的作用,强调要用创造性的方式解决问题,“新问题就得用新办法”。

干部年龄老化是改革开放初期存在的突出问题。邓小平认为,问题的症结在于党和国家领导职务实际上存在的终身制。为了解决这一问题,他把培养选拔接班人与解决领导职务终身制问题结合起来统筹考虑,一方面,强调“老同志的最主要的任务,第一位

的任务,是提拔年纪比较轻的干部”;另一方面,强调“制度是决定因素”,推动废除干部职务终身制,实行任期制,建立退休制度。在他的指导下,党的十二大采取了设立中顾委的办法,实现了党的中央领导机构的新老交替和平稳过渡。

邓小平正确处理安徽芜湖“傻子瓜子”的问题,生动体现了他“新问题就得用新办法”的解决思路。1984年,在雇工问题引发激烈争论的时候,他在中顾委会议上明确表态:“让‘傻子瓜子’经营一段,怕什么?伤害了社会主义吗?”在1992年的南方谈话中,他又重申了“不能动”的观点,强调“城乡改革的基本政策,一定要长期保持稳定”。正是他对私营经济采取鼓励、支持和引导的新政策,才逐步确立了社会主义初级阶段以公有制为主体、多种所有制经济共同发展的基本经济制度。

坚持问题导向,是邓小平的重要思想方法和工作方法,集中体现了我们党实事求是的思想路线、求真务实的科学态度、勇于攻坚克难的责任担当。 李源正

## 史海回航 | 奥运的遗憾时刻

现代夏季奥运会自诞生以来一直是全球体育盛事之一,只在1916年、1940年、1944年因为两次世界大战三度取消,但仍计入奥运会的届次。

政治因素曾经成为干扰奥运会正常举办的不确定因素,1976年,非洲国家为抗议南非的种族隔离政策而抵制蒙特利尔奥运会,1980年莫斯科奥运会和1984年洛杉矶奥运会因冷战而先后被部分国家抵制。1972年慕尼黑奥运会,发生了多名以色列运动员被恐怖分子杀害的严重政治恐怖事件。随后奥运会被叫停,并在主体育场进行了悼念活动。在暂停了34个小时后,赛事才重新开始。

疫情也是奥运会挥之不去的阴影。在1964年东京奥运会开幕前夕,东京以外出现了霍乱病例,预防疫情蔓延成为当时的重大课题。1998年长野冬奥会期间又赶上流感大流行,也曾一度引发担忧。近年来发生的事情更是让人记忆犹新,2010年温哥华冬奥会期间的H1N1流感,2016年8月里约奥运会期间的寨卡病毒……不过,这些都没有影响奥运会如期举行。到了2020年,由于遭遇新冠病毒疫情,东京奥运会不幸成了史上首届延期举行的奥运会。文华

文明健康 绿色环保

公益广告

## 低碳出行 与未来同行



美德健康生活方式 公益广告

## 节俭绿色 俭以养德 简约适度 低碳生活

